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                           1. Введение.

Почему    человек     философствует?    В    чем     состоит    специфика    философствования?

Философское – значит   максимально    универсальное,    всеохватное,   основательное,    фундаментальное,    существенное.    Философия    не   стоит    на    месте,   она    имела     своих     творцов    и    две    с    половиной     тысячи    лет     назад,    и    сейчас.    Философия,     как    и    все     ценное     в    жизни    людей,    есть     результат     самоотверженной     работы     энтузиастов.     Философские    звезды     в   отличие    от    астрономических – это    люди,    они     находятся    среди     нас,    озаряют    нас   светом    философствования.    

Итак,    что   же    такое    философия?    Буквально    греческое     слово   «философия»,     впервые     введенное    в    обиход    Пифагором,    переводится    на    русский    язык    как     любовь    к   мудрости,   любомудрие.    Стремление    к    мудрости     характерно    не    только     для    философов,    но   и    для    ученых,    священников,    поэтов.    Специфика    философской     мудрости    состоит    в     ее    нацеленности    на    смыслы    максимально    всеохватной   (общей,   предельной,    целостной)    и    вместе    с    тем    фундаментальной    значимости.

Философия     есть    поиск    и    нахождение    человеком    ответов   на    главные    вопросы   своего   бытия   (наиболее     существенные,   фундаментальные,    всеохватные,    не   знающие    исключений,    объединяющие    жизнь    людей    в   единое    целое,   в   поле    действия    которых   попадает    каждый    человек).

Философия   есть    поиск    ответов    на    главные     вопросы   бытия.   Какие     именно?   По    Канту,    сферу     философии     можно     подвести     под    следующие     вопросы:

1. Что    я    могу    знать?

2. Что    я    должен    делать?

3. На    что    я   должен    надеяться?

4. Что    такое   человек?

Современный    философ,    как    правило,     придерживающийся     некоторых     концепций,    сказал     бы,     что    главным     концептом      является     в    первом     случае    истина,    во    втором – добро,      в    третьем – вера   в    Бога;    и    все     это  объединяется      в    понимание     человека    (и   общества)     как    интегральной     самодостаточной     ценности.

В    качестве     главных     концептов     философии     выступают     истина,     красота   и     добро,     основные     лики    философского      творчества    человека.

Человек   живет   в   окружении    мира,  в   атмосфере   духовной   культуры.   Сам    он – активно   действующее    вещество.   Мы   взаимодействуем   с    миром    прежде    всего     через    наши    потребности,    начиная    от   физиологических   и   кончая    самыми    утонченными – духовно-душевными.    Мы   нуждаемся      в   мире   и   практически   преобразуем   его   не   только   для    постижения      тайн.   Мы    постигаем    его   тайны    для    удовлетворения     наших    материальных,    а   затем     и    духовных     потребностей.    В   этом    состоит    исторический   смысл    возникновения    познания    и    наук.

             2. Сущность   и   смысл    познания.
Общий    взгляд    на    теорию    познания.    Все    люди   от    природы     стремятся   к     знанию.   Все,   что   простирается    перед    нами    и   происходит   в   нас,    познается    посредством    наших    чувственных    впечатлений    и    размышления,    опыта   и    теории.   Ощущения,    восприятие    и   мышление,   степень    их    адекватности     тому,    что    познается,    отграничение    истинного    знания    от    иллюзорного,    правды     от    заблуждения     и    лжи – все    это   с   древнейших     времен    тщательно    исследовалось    в   контексте    разных    проблем    философии,    но     прежде     всего     такого   ее    раздела,    как    теория    познания.   Теория      познания    и   «общая    метафизика»,    рассматривающая    проблемы    бытия    и    сознания   (в   нашем    курсе     им    посвящены    предыдущие     главы),    образуют    основу      всей      философии.   Теория    познания   есть    общая    теория,   уясняющая   саму    природу    познаваемой   деятельности     человека,   в    какой    бы    области    науки,    искусства     или    житейской    практики    оно    ни   осуществлялось.    Теория    познания     развивалась     вместе     со    всей     философией     на    протяжении    всей    ее     всемирной    истории.

Человечество     всегда     стремилось     к    приобретению     новых    знаний.    Овладение    тайнами     бытия    есть     выражение     высших    устремлений     творческой     активности      разума,     составляющая     гордость     человека     и     человечества.    За     тысячелетия      своего      развития   оно     прошло      длительный    и    тернистый       путь    познания     от    примитивного    и    ограниченного    ко    все   более    глубокому     и    всестороннему      проникновению   в    сущность     окружающего     мира.   На    этом     пути    было    открыто     неисчислимое     множество      фактов,    свойств    и    законов     природы,    общественной     жизни    и   самого    человека,    одна    другую     сменяли    научные    картины     мира.   Развитие     научного    знания     происходило     одновременно    с    развитием    производства,    с   расцветом    искусств,    художественного    творчества.    Знание     образует    сложнейшую      систему,    которая     выступает    в   виде     социальной      памяти,    богатства    ее    передаются    от    поколения    к   поколению,    от   народа     к    народу    с   помощью   механизма     социальной      наследственности,    культуры.  

Теория     познания     исторически   развивалась     во     взаимодействии    с     наукой.     Одни   ученые    исследуют   объективную     реальность,    а    другие – саму     реальность     исследования :   это    жизненно    необходимое    разделение     духовного     производства;    одни    добывают     знания,    а    другие – знания    о   знании,    столь    важные   и    для    самой    науки,    и    для    практики,    и   для   выработки    целостного    мировоззрения.     

Теория    познания    иначе    называется    гносеологией,    или    эпистемологией.    Гносеология – это   знание   о    знании.   Лосский    предлагает    различить    гносеологию    и    психологию     знания      следующим     образом.   Субъективные     процессы,    связанные     с     познанием,    «акты      знания – деятельность     внимания,     различения,    восприятия,    припоминания   и    т.п.,    а    также    зависимость     их     от    интеллектуальных    процессов,    именно   от     чувства    и     воли» – это    предмет     психологии     знания.    «Гносеология,    или    теория     знания,     есть     наука    о    свойствах    истины».    Поскольку     истина    есть   объективная    сторона    знания,    состоящая    в    отношении    с   субъективной   его    стороной,    постольку      гносеология    в    своем   развитии     определяет   предмет     психологии    знания.    Центр     тяжести     гносеологии     лежит    в    психологической    стороне    знания,     она    не    зависит     от    психологии,    а    наоборот,    обосновывает    ее.    Аналогичным     образом     складывается      взаимоотношение     теории     познания    с    «физиологией    знания»,  т.е.    изучением     нервных    и    мозговых    процессов,    сопутствующих    актам     познания    и    осмысления.

Идеал    чистой,   беспредпосылочной   теории    познания    труден    и  почти     недостижим.    Кроме     того,    на     практике    теорию    знания     в     точном     смысле,     например     в     том,     который     предлагает    установить    Н.О.  Лосский,     трудно    полностью    отделить    от     смежных     отраслей     философии.    Особенно     существенны     два    метода.    Во–первых,     в   религиозной      философии     невозможно      действовать    беспредпосылочно,    отвергая     самую    существенную    для    религиозно     мыслящего    человека     «предпосылку»,   т.е.    конкретно – данное    знание   о    Боге,    о    сущей    Истине,    которая    обусловливает    существование   «истины»    гносеологической.

Во-вторых,   следует    упомянуть    о    такой    особенности    нашего   времени,    как    сциентизм.     Влиятельная      часть    современной    гносеологии    прямо    ориентирована    на    научное    (прежде     всего    естественно - научное)    познание     и    в    своих     методах     и    материале     по    существу     сливается    с    методологией    науки.

Познание    предполагает    творческое     к    себе      отношение,    придумывание     хитрых     приемов     экспериментирования,    изощренных    методов      наблюдения,     чтобы    как    можно    эффективнее     вторгнуться     мыслью    в    то,    что    «лежит    и    ждет»,     когда     его    найдут.    В    этом     отношении    познание    похоже     на     поиски     клада.

Самым     животрепещущим     вопросом    для     всей     гносеологии     был    и    остается     вопрос     о    том,    какой    практический,    жизненный    смысл    имеет     достоверное    знание    о    мире,    о    самом     человеке     и     человеческом     обществе.

             3. Проблема     познаваемости     мира   

                 и      философский      скептицизм.

Человеческий     разум,    поднимаясь    по    спирали    познания,    на    каждом     новом     витке    вновь    и     вновь    пытается     ответить     на     вопрос : как    возможно    познание,     познаваем     ли     мир     в    принципе?    Вселенная     бесконечна,    а    человек    конечен,    и   в    границах     его    конечного     опыта      невозможно       познание     того,     что     бесконечно.    Этот     вопрос    преследовал    философскую     мысль    в    самых    разных    формах.   Вспомните     слова    Фауста :

                         Природа    для    меня   загадка,

                         Я   на    познании    ставлю      крест.

В   попытке     ответить     на   него      можно     обозначить    три     основные      линии :   оптимизм,   скептицизм    и    агностицизм.    Оптимисты   утверждают      принципиальную       познаваемость    мира,   агностики,   напротив,    ее    отрицают.   Скептики    уже   не   отрицают   принципиальной      познаваемости       мира,    но    выражают    сомнение    в    достоверности   знания,    тогда,     как   агностики    отрицают    познаваемость     мира.   

Однако    все    гораздо     сложнее.    Мир    простирается     перед     нами,   безначальный   и    бесконечный,    а    мы    подступаем     к   нему    с     нашими    формулами,   схемами,   моделями,   понятиями     и    категориями,   стремясь     поймать    его    вечность    и   бесконечность     в   «скачок»    наших    представлений.    Мы     замкнуты     миром    наших   способов    познания   и    не  в   состоянии    сказать    нечто   достоверное    о    мире,    как      он   существует   сам   по   себе, - вот    вывод,   к     которому    неизбежно    ведет     логика     данного    рассуждения    при    определенных    гносеологических     допущениях.

Однако    практический    вывод   агностицизма    на    каждом     шагу   опровергается     развитием   науки,    познания.   Так,   некогда    основоположник    позитивизма    О. Конт     заявил,     будто   человечеству      не    суждено    узнать     химический    состав    Солнца.  Но    не    успели    высохнуть   чернила,    которыми      были    начертаны    эти    скептические     слова,     как    с    помощью      спектрального    анализа      был    определен    состав    Солнца.

Каковы    предметы    на    самом    деле,   мы    не    знаем    и   знать    не     можем : нельзя     сравнить   то,    что     находится   в    сознании,   с    тем,    что    лежит   за    его   пределами,   трансцендентно    ему.   Ведь   человек    может     сравнить      лишь   то,    что    он     знает,    с    тем,    что     он    как-то    знает.    Отсюда    вывод : невозможно   обнаружить   то,    что   не   содержится    в   мысли   и   чувства,   а    там   все   с   «примесью»    субъективности.

Сам    Кант   вряд    ли    счел   бы   себя   агностиком.    Помещая   природу  (природу,    как    феномен)    внутрь    круга    познания,    он    верил    в    безграничный    прогресс    ее   познания.    Ведь    наблюдение    и    анализ    явлений,    согласно   Канту,    проникают    внутрь    природы,     и    неизвестно,    как    далеко     со    временем    человечество    продвинется    в   этом.   Границы    нашего    опыта    непрерывно   расширяются,  и   сколько    бы     ни    увеличивалось     знание,    границы    тем   не    менее   не    могут   исчезнуть,    как    не   может     исчезнуть     небесный     горизонт.    На    долю  человеческого   разума,   утверждает     Кант,    выпала    странная    судьба : его    осаждают    вопросы,     от    которых    он   не    может     уклониться,    так    как    они    навязаны     ему    собственной    природой;    но    в    то    же    время    он    не    может     ответить    на    них,   ибо    они    превосходят    его    возможности.

Итак,    во-первых,     Кант     поставил    здесь    вопрос   о    принципиальной    ограниченности      человеческого   опыта,    во-вторых,    признал,    что   действительность    всегда      выходит     за    пределы     любого     знания : ОНА    В    ЭТОМ    СМЫСЛЕ    «ХИТРЕЕ»    всяких     теорий    и    бесконечно    богаче    их.    Он    констатировал,    что    мир   познается    всегда    только   в   формах    его   данности    человеку.  Вещь   познается   в   явлении,   а   не    так,   как   она    существует  сама    по    себе.   Но    это   утверждение,    будучи   абсолютизированным,   вырывает   непроходимую    пропасть     между   сознанием    и    миром   и    ведет   к    агностицизму,   понижая,   по     выражению   Н.О.  Лосского,    ценность    сознания.     

Одним    из     истоков    агностицизма     является    гносеологический    релятивизм – абсолютизация    изменчивости,   текучести     явлений,   событий   бытия   и   познания.    

Путь   движения    научного    познания – действительно    не   прямая    линия,   а   представляет     собой    причудливую    кривую,   на   отрезках    которой    возможны    заблуждения.   Но   это     вовсе   не    доказывает,    что   все    наше     знание – вздор.   Релятивист   подменяет    верное    положение    «Знание   содержит     момент    относительного»   ошибочным   «Знание    всегда     только    относительно»,   а    следовательно,   не    нужно    знания,   долой   знание!   «Это   самое   ужасное    рассуждение : если   я   не   могу    всего – значит,    я   ничего   не   буду    делать»  (Л.Н.  Толстой).

Великий    Аристотель    заметил : «Кто   ясно   хочет    познавать,    тот    должен   прежде    основательно   сомневаться».

Агностицизм,   как  уже   говорилось,    противоречит   самой     практике    знания,   т.е.  его    положение    входит    в    конфликт    с   тем,    что,   например,    ученым     удается    построить   более   или    менее   успешные   теории,    подтверждающиеся    на   опте.   На    основе    этих    теорий     инженеры    строят    механизмы,    машины    и   пр.,    действительно    достигающие    поставленные   в   проекте   цели.    Если    какая-то   теория   со    временем   отвергается,   то   она   не   отвергается    целиком,    некоторые    «кирпичи»    неизбежно   переносятся    в    новое     теоретическое    здание.    Более    того,   теории,   нередко     развиваемые   совершенно    независимо    в   разных    областях,   вдруг    обнаруживают   параллелизм,    родство   и    даже     глубокую     связь.   Все   это    наводит    на   мысль   о   том,   что   есть     нечто,    стоящее    за     теориями.    Это    «нечто»    сформулировать    очень    трудно.    Его    существование    и    есть    загадка    познания.    Как    говорил    А.  Эйнштейн,   «самое    непостижимое    в   этом    мире    то,    что    он    постижим».   Если   бы   не    было    активной,    реальной    причинной    связи  (а   была    бы    только    привычная    связь   во    времени),   то   «не   было    бы   материала   для    возникновения    понятия    причинности»,   какое   существует   «во   всяком   теоретизирующем    сознании»;    то   же   относится   к   субстанциональности   и   т.д.    Если    бы    реальность    на   самом    деле   противоречила    разуму,   то   все   в   жизни    мира    было   бы     нелепо,   нецелесообразно!    

Агностицизм    есть   гипертрофированная   форма     скептицизма.   Скептицизм,   признавая  принципиальную    возможность     познания,    выражает    сомнение   в   достоверности  знаний.   Как   правило,   скептицизм     расцветает   буйным   цветом    в  период    смены   ценностей,    общественных    систем   и   т.д.,   когда    нечто,    считавшееся    ранее   истинным,    в    свете   новых  данных     науки      и   практики    оказывается   ложным,    несостоятельным.

Как   доктрина    скептицизм,   безусловно,    вреден,   поскольку    принижает     практически-познавательные    возможности   человека.   Человек,   движимый   стремлением   к   знанию,    говорит : «Я   не    знаю,   что   это    такое,   но    надеюсь   узнать».    Агностик   же    утверждает : «Я   не   знаю,   что   это    такое,   и   не   когда   не    узнаю».   Дешевый    скептицизм,   так    же    как   слепой   фанатизм,    одинаково    часто    встречается   в   людях     ограниченных.   По   словам    Ф.  Ларошфуко,   люди   недалекие   обычно    осуждают    все,    что   выходит   за  пределы   их   кругозора.   Однако   в   разумной    мере   скептицизм   полезен   и    даже   необходим.   Как    познавательный    прием    скептицизм    выступает    в    форме    сомнения,    а    это – шаг   к   истине.   Сомнение – червь,   подтачивающий   и   разрушающий     устаревшие    догмы,   необходимый    компонент    развивающейся    науки.     Нет   познания   без   проблемы,    но  и   нет   проблемы   без    сомнения.   Невежество   утверждает     и   отрицает;   знание – сомневается.

Человечеством  многое    познано.   Но   познание   обнаруживает   перед   нами   и    бездну    нашего    невежества.     Действительность    выходит    за    пределы     любого    знания.    В    мире    есть    так    много    таинственного,    что    обязывает  нас   быть  скромными  и   в   разумных    пределах   осторожными    в   своих    суждениях.

Познание   умножает    скорбь,   говорит   Екклесиаст.   Разум   человека,   по   словам   Рабиндраната   Тагора,   подобен    лампе : чем   ярче    свет,   тем   гуще   тень    сомнений.

Разумное    философское  сомнение,   здоровый   скептицизм,   т.е.,   по   этимологическому    смыслу,    стремление    тщательно   все    рассмотреть,    по   существу    не   противоречит   и   оптимистическому    взгляду    на   познание.   Отвечая    на  вопрос : «возможно    ли    познание?»,    мы    можем    сказать,    что    наша   собственная    позиция    совпадает   с   позицией   И.В. Гете,   выраженной   в   его   «Дружеском   призыве»:

Пусть   мир : пусть    он   лежит   перед   нами   безначальный   и    бесконечный,    пусть    будет   безгранична    даль,   непроницаема   близь;   все   это   так,   и   все-таки – путь   никогда   не   определяют   и   не    ограничивают,    насколько    далеко    и   насколько   глубоко   способен    человеческий    ум    проникнуть    в    свои   тайны   и   в   тайны    мира!».  

                    4. Виды    познания.

Многообразие    видов    познания.   Нельзя   считать     знанием  только   какой-то   один    из   его   видов,   произвольно  выбранный,    скорее   приходящий   на    ум   или    подсказываемый   типичным    массовым     представлением.   В   наше   время   трудно   впасть   в  ошибку,   отождествляя   познание    вообще    с   познанием   только   научным    и   отбрасывая    все    остальные   виды    знания   или    рассматривая   их   лишь   в   той   мере,    в   которой   они   могут     быть    употреблены   научному     знанию.   Это    объясняется    современной   своеобразной   «сциентистской»   общественной    атмосферой,   культом   науки    или,   вернее,   наукообразия,    присущим   современному   обществу   и    существующим   невзирая   на   возрастающую    критику   издержек    научно-технического    процесса   и   даже    параллельно   с   ней.   Развитие    наук   не   просто   открыло   множество     фактов,     свойств,   законов,    установило    множество   истин – выработался   специфический   тип    мышления.   Но   смешивать    знание      вообще    с   его    научной    формой – глубокое    заблуждение.   В   повседневной    жизни   не    все   проблемы,   встающие    перед   человеком   и   обществом,    требуют   непременного   обращения    к   науке : книга    жизни    открыта    не   только    глазам     ученого,    она    открыта     всем,   кто   способен    воспринимать    вещи,   чувствовать   и   думать.

Если     исходить   из   того,   что   основой    всякого   знания   является     опыт   в   самом     широком  смысле   слова,    то   виды   человеческого    знания    различаются  в   первую   очередь    по  тому,    на    опыте   какого   характера    они   основаны.   По   М. Шелеру,   человеческое    познание   в   значительной   мере   обосновывается    опытом     любовного   отношения    к   миру;   стало    быть,    без    любви    нет   и   познания.   А. С. Хомяков    писал : знание   истины    дается    лишь   взаимной   любовью.   Опыт  любви   признан   быть   подкрепленным   и   откорректированным    силой    разума : вне   усилий    разума   не   дано   постижение    ценности   значимого    другого.

Имеет    смысл     разграничить   «пассивное»   знание   читателя      художественного   произведения    или   студента,     записывающего    лекцию,   от    знания    авторского,    знания    творца – будь   то    ученый,   художник    или    религиозный    подвижник.

Житейское    познание    и   знание    основывается    прежде    всего    на    наблюдении    и    смекалке,   оно     носит    эмпирический    характер  и   лучше   согласовывается    с   общепризнанным     жизненным     опытом,   чем    с    абстрактными     научными    построениями.

Здравый   смысл    оказывается   нередко    тоньше    и   проницательнее,    чем   ум    иного    ученого.   Базирующееся   на    здравом   смысле    и   обыденном    сознании,   такое    знание    является    важной   ориентировочной    основой   повседневного    поведения   людей,   их    взаимоотношений     между   собой   и   с   природой.   Здесь   его    общая    точка    с    научной     формой    знания.   Эта    форма    знания    развивается    и   обогащается    по    мере   прогресса    научного   и   художественного     познания.

Научные   знания.  Как   правило,   житейские    знания     сводятся   к   констатации    фактов   и  их   описанию.   Научные    знания   предполагают   и   объяснения    фактов,    осмысление  их    во    всей   системе    понятий   данной    науки.   Научное    познание    отвечает   на    вопросы   не   только   как,    но   и   почему    оно   протекает    именно   таким    образом.   Научное    знание   не   терпит   бездоказательности : то   или   иное     утверждение   становится   научным     лишь    тогда,    когда   оно     обоснованно.   Научное – это   прежде  всего    объяснительное    знание.   Сущность    научного    знания    заключается    в    понимании     действительности   в   ее   прошлом,   настоящем    и   будущем,   в   достоверном   обобщении    фактов,    в   том,    что   за    случайным    оно    находит   необходимое,   закономерное,   за   единичным – общее,   и   на   этой   основе   осуществляет   предвидение   различных    явлений.   Процесс    научного    познания    носит    по   самой    своей    сущности    творческий   характер.   Дело   в   том,   что   задача    ученого   состоит   не    только   в    умножении    наших    впечатлений   и   представлений,     но   и   в   уразумении   сущности   объекта,    постижении    истины,   установлении    связей,    отношений   и   закономерностей.

В    научном   знании   реальность    облекается   в   форму    отвлеченных   понятий   и    категорий,   общих   принципов   и   законов,   которые    зачастую    превращаются    в    крайне     абстрактные     формулы    математики   и    вообще     в   различного    рода    формализующие    знаки,   например    в    химические,   в    диаграммы,   в  схемы,   кривые,     графики   и   т.п.   Но    жизнь,    особенно    человеческие      судьбы,    на    много   порядков    сложнее   всех    наших     научных    представлений,    где   все   «разложено    по    полочкам»,   поэтому    у   человека   извечна    и  неистребима     потребность    выхода      за    пределы     строго    доказательного   знания    и    погружения    в   царство   таинственного.   Ключом   и   в  житейском,   и  в   научном   познании   является   узнавание,   т.е.     узнавание    уже    известного.

Практическое   знание.   К    научному   познанию    также   тесно    примыкает    практическое    знание.   Если    главной    фигурой     научного    познания   является    ученый,    член    академического     сообщества,   то      для    практического     познания – инженер    или    промышленный    управляющий.    Цель      ученого – открытие    закономерности,   общего    принципа,   «узнавание»    новой   идеи.   Цель     инженера – создание   новой     вещи   на    основе   уже    полностью    известных,    зафиксированных     принципов.   Практика    состоит   в   овладении    вещами,    в    господстве    над     природой,    завещанном    человеку     в   первые    дни   бытия.    Преобразуя     мир,   практика     преобразует    и    человека;   она    связана   с   социальностью.

Художественное    познание   обладает    определенной    спецификой,    суть     которой – в   целостном,    а   не   расчлененном    отображении    мира    и    особенно   человека   в    мире.   Художественное   произведение    строится   на   образе,    а    не   на   понятии : здесь    мысль    облекается    в   «живые    лица»  и   воспринимается    в   виде   зримых    событий.    Восприятие   художественного    образа    влечет   за     собой    огромное     расширение    человеческого     опыта,    охватывающего    собой    и   сферу    настоящего,   и     сферу   прошлого,    а   иногда – и   будущего.   Жизненный    опыт – в    его   особой,    художественной    форме – не    только   расширяется,    но   и   углубляется :   человек    ощущает     свою     связь   с    современниками    и   с    прошлыми    поколениями.   Он    не   только    обогащает    его  видением    других     жизней,    широким    представлением    о     своих    современниках,    познанием   которых     живет   человек.

Чем    лучше,    совершенней    художественное     произведение,    тем    более    невозможным    становится    его    рациональный    пересказ.    Основная    черта   художественного   познания – самоочевидность,   само доказательность.   Другой   отличительный   момент     художественного     познания – требование   оригинальности,   неизбежно    присущее   творчеству.   Оригинальность    художественного   произведения   обусловлена    фактической    уникальностью,    неповторимостью его мира. С этим   связана   противоположность художественного   метода    научному.

Научное    познание   стремится   к    максимальной   точности    и   исключает    что-либо    личностное,    привнесенное    ученым     от  себя.    Художественные  произведения   неповторимы.    Результаты     научных   исследований    всеобщи.

Художественное   произведение    имеет   дело   с  условностью :  мир    искусства – всегда    результат  отбора.    Художественный   вымысел,    однако,      допустим    лишь     в    отношении    единичной  формы      выражения    общего,    но    не    самого    общего :  художественная     правда      не   допускает    никакого     произвола,    субъективизма.    

В   науке     главное -  устранить     все     единичное,    индивидуальное,   неповторимое   и   удержать    общее    в   форме    понятий.    Наука    и   искусство  лежат    в   разных    плоскостях.    Эти   виды    познания    мира   черпают    свой  метод   в   природе   своего    специфического      содержания.    

Научность     предполагает   достаточно   высокую     степень     достоверности    и     факта,    и    вывода,    а   также   точность.    Точность – это    не    только    математическая    формула  и   вообще    формализованное     высказывание    или    система    высказываний,   описание   в    виде   достоверного   протокола,    объяснения    верного    вывода,    доказательства,    опровержения,    суждения    и   просто   правильного    восприятия.   Точность – это    прежде     всего      адекватность     самого    знания,    а    не    форма    его  фиксации.

             5. Соотношение     знания    и    веры.

По   Канту,     существует    три    вида     веры.     Прагматическая     вера     человека   в   свою    правоту     в    том    или    ином   единичном    случае;   цена     такой   вере – «один    дукат».   Вера   в   общие    положения – доктринальная.    Например,   вера   в   то,    что   на    всех   планетах     Солнечной     системы   нет     жизни.    Эта    вера    содержит    в    себе    все     же   что-то    нетвердое.    Она    может    быть    доступна     опровержению.   Наконец,    есть    моральная    вера,    где    вопрос    об    истинности   суждений    не    встает     вовсе.  «Эту    веру    ничто   не    может   поколебать,    так   как    были    бы    ниспровергнуты    сами    мои    нравственные    принципы,    от   которых   я    не    могу   отказаться,    не   став    в   собственных     глазах    достойным     презрения».   Верить     в     Бога,    по   Канту,      означает    не    размышлять     о    его   бытии,    а    просто     быть    добрым.    Учитывая,    что    Кант   отождествлял    мораль   с   религией,    мы    должны    понимать      расширительно     третий    тип   веры – как    религиозную   веру    вообще.   Только    она    из    всех   видов    веры    имеет    ценность     для    теории    познания.    Религиозная   вера – это    внутренне    присущая    человеку     связь   с   сущей    Истиной,    которая     конституирует      собственное   Я;    при   разрушении    этой    связи     с    абсолютным    бытием    Я   гибнет.

          6. Субъект    и     объект    познания.

Познание   предполагает     раздвоенность    мира   на  объект    и   субъект.    Какие    бы   вопросы    не    решал    человек   в   своей    жизни,    теоретические    или    практические,   материальные    или   духовные,   личные     или   общественные,   он,   обязан    всегда    считаться    с   реальностью,   с    данными   ему   объективными     обстоятельствами    или    законами.

Мир    существует   для    нас    лишь    в    аспекте    его   данности    познающему     субъекту.

Субъект    представляет    собой     сложную    иерархию,    фундаментом     которой      является    все   социальное     целое.   В   конечном    счете   высший     производитель   знания   и    мудрости – все    человечество.

Подлинный    субъект   познания : это   живая    личность    с   ее    страстями,    интересами,    чертами     характера,   темперамента,    ума    или    глупости,    таланта    или    бездарности,    сильной     воли    или    безволия.

Научное    познание    предполагает    не    только     сознательное    отношение   субъекта    к   объекту,    но   и   к   самому    себе,    к    своей   деятельности,   т.е.   осознание    условий,    приемов,    норм   и   методов    исследовательской    активности,    учет    традиций   и   т.д.

Словом,   объект    в   его    отношении   к   субъекту – это   уже   не   просто     реальность,   а   в   той     или    иной   мере   познания   реальность,    т.е.   такая,    которая    стала     фактом    сознания.

С   точки   зрения   познавательной    деятельности    субъект    не   существует     без  объекта,   а   объект – без    субъекта.

Под    объектом   познания    имеют    в   виду   реальные    моменты   бытия,   подвергающиеся    исследованию.   Предмет     познания – это     конкретные    аспекты,    на   которые    направлено    острие      ищущей    мысли.   Так,   человек     является     объектом    изучения   многих    наук – биологии,    медицины,    психологии,   социологии,   философии    и    др.    Однако    каждая    из    них    «видит»   человека    под   своим      углом    зрения : например,   психология     исследует   психику,   душевный    мир    человека,    его    поведение,   медицина – его    недуги    и   способы   их   лечения  и   т.д.

Человек     является     творцом,    субъектом  истории,   сам     создает    необходимые    условия   и   предпосылки    своего     исторического    существования.    Следовательно,    объект   социально – исторического   познания  не   только    познается,     но   и    создается    людьми :  прежде    чем   стать   объектом,    он   должен  быть   ими   предварительно    создан,   сформирован.

В   социальном    познании    все   вращается   в   сфере   человеческого :  объект – сами    люди   и   результаты    их   деятельности,    субъект    познания – также   люди.  Процесс    познания    невозможен    без     свидетельств    очевидцев,    документов,    опросов,   анкет,   созданных     людьми    орудий    труда    и   памятников   культуры.  
                   7. Познание,    практика,   опыт.

Практика – это   чувственно   предметная    деятельность     людей,  их   воздействие   на   тот    или    иной   объект   с   целью    его   преобразования   для    удовлетворения    исторически     сложившихся    потребностей.
Итак,   практика – это   основа    формирования    и   развития    познания    на    всех   его   ступенях,    источник     знания,    критерий    истинности   результатов    процесса    познания.   Понятие    опыта    имеет   разное   значение :  опыт    противополагается    умозрению    и    в   этом   смысле    есть   понятие    родовое,    подчиняющее      себе   наблюдение   и   эксперимент.   Опытом    мы   называем   и   меру   навыков   и     умений – в    смысле    жизненного   опыта,   опыта    вождения    машины,    чтения     лекций   и   т.п.

Человек    постигает   действительность    не в  одиночку :  когда   говорят,   что    познание    истины    основано    на    опыте,   то   имеют   в   виду   наследственную    информацию,    шлейф     которой    тянется    в   глубины    прошлого,   собирательный    и    накопляющийся   опыт    веков.

Производство   выступает   основным     потребителем     результатов   научного    познания     и   поставщиком   технических   средств    познания – приборов,    инструментов,    без    применения    которых    практически    невозможно   вести    исследование,    например,    микромира    и   многих    других    областей    действительности.

Результаты    научного   творчества    находят    свой   практический    выход    не   только   в    сфере   материального   производства,   в   технике.

Практика   не   только   выделяет    и    указывает    те     явления,   изучение     которых   необходимо     для   общества,   но   и   изменяет   окружающие    предметы,    выявляет    такие   их   стороны,    которые     до    этого  не    были    известны     человеку   и   поэтому   не   могли    быть   предметом    изучения.

Применение  спутников   и    космических    кораблей    в   качестве    новых   средств    астрономического    наблюдения     не    только   выдвинуло   на   одно   из   первых       мест    среди    астрономических    проблем   исследование    Солнечной  системы,    но   и   положило   начало    созданию    новой    науки – экспериментальной   астрономии,     которая,    по     существу,    соприкасается   с   геофизикой.    Астрономы   получили    возможность   «ощупать»    окрестности   Солнца    и   наблюдать     разнообразные     потоки    частиц,    посылаемых    Солнцем.   

    8. Идеальные    побудительные    силы   познания.

Наука   походит    на    айсберг : видимая   его    часть    всегда       меньше   той,   что   скрыта    под   водой.   Вслед   за  познанием    сил    природы  и  общества  рано   или   поздно    происходит   практическое  овладение     этими    силами.   Бесполезных   открытий   не   бывает :  история    науки     знает    множество   открытий,    которые    в  течение   десятилетий    и    даже    столетий    казались    бесполезными,    а    потом     становились    краеугольным     камнем     целой     отрасли    техники.

В  научных   исследованиях    существуют   как  бы разные    уровни.   Нижние     уровни   отвечают      ближайшим    и    непосредственным    нуждам    практики,   т.е.   решают    как   бы   тактические    задачи    сегодняшнего    дня,    верхние    рассчитаны    на   более    или    менее   отдаленную    перспективу,     нацелены    на    решение    стратегических    задач,    на    раскрытие     возможностей     практики    будущего   и    внесение    коренных    изменений    в   существующую    практику.

Множество    открытий     сделано    вне    зависимости     от    непосредственных   запросов    практики,    и    лишь    впоследствии   они   явились     источником    новой    практики : открытие    рентгеновских    лучей,    радиоактивности,    пенициллина   и   т.д.

Вырастая    из   практики,   познание     в    ходе    развития     превращается    в  относительно    самостоятельную     потребность,    в   настоящую    жажду    знания,   в   любознательность    как  мощную   силу  души,     в   бескорыстный     интерес      к   знанию    и   творчеству.

Аристотель    заметил :  познание    начинается    с    удивления.    Кто    зашел,    по   словам    М. Планка,   так    далеко,    что    ничему       больше     не   удивляется,    тот   обнаруживает    лишь   то,   что   он  разучился    основательно   размышлять.

Вспомогательная     тяга     к   знанию – это   одна    из    самых    возвышенных   потребностей     мыслящего   человека,    мощная     идеальная   побудительная   сила      человеческой    деятельности.

Отстаивая    истину,    люди    подвергались    гонениям,    умирали   нищими :  такова    судьба    многих    новаторов.    Как    сказал   Марат,   не    может    быть   апостолом   истины  тот,   кто   не   имеет   смелости     быть   ее    мучеником.
В  своем  учении  о  познании  Платон недооценивал  роль  чувственной  ступени   познания,  полагая,  что  ощущения  и  восприятия   обманывают   человека.  Он  даже   советовал   для  познания   истины  «закрыть  глаза  и  заткнуть    уши»,  дав   простор   разуму.  Платон   подошел  к  познанию  с  позиции  диалектики.   Что  такое  диалектика?  Это   понятие   происходит  от   слова   «диалог» - искусство  рассуждать,  притом  рассуждать  в  общении,  значит – спорить,   оспаривать,   что-то  доказывать,  а  что-то  опровергать.  В  общем  диалектика – это  искусство  «поискового  думать»,  при   этом  думать  строго  логично,   распутывая   всевозможные   противоречия    в  столкновении   разных   мнений,   суждений,  убеждений.  
Особенно   подробно   Платон    разрабатывал   диалектику   единого  и   многого,   тождественного   и   иного,   движения   и   покоя  и  т.д.  Для  философии   природы   Платона   характерна  ее  связь  с  математикой.  Платон  анализировал  диалектику  понятий.  Это  имело  огромное  значение  для   последующего   развития  логики.   

Признав  со  своими  предшественниками,  что  все   чувственное  «вечно  течет»,  непрестанно  изменяется   и  постольку  не  подлежит  логическому   уразумению,  Платон  отличал  знание  от  субъективного  ощущения.   Связь,  вносимая  нами  в  суждения  об  ощущениях,  не  есть  ощущения:  чтобы   познавать  предмет,  мы  должны не  только  ощущать,  но  и  понимать  его.  Известно,   что  общие  понятия  являются   результатом   особых   умственных   операций,   «самодеятельности  нашей  разумной  души»: они  не  приложимы   к  отдельным   вещам.   Общие  определения   в  виде  понятий   относятся  не  к   индивидуальным   чувственным   предметам,  а  к  чему-то   другому:  они  выражают  род  или  вид,  т.е.   нечто  такое,  что  относится  к   определенным   множествам   предметов.   По  Платону  же  получается,   что   нашей   субъективной   мысли   соответствует   объективная   мысль,  пребывающая  вне   нас.   В  это-то  и  состоит  суть  его  объективного   идеализма.      
                       9. Что   есть   истина.

Красота  и  ценность   истины.    В   солнечных    лучах    сознания    истина    представляет    в   собственной   и   живой   форме    знания.     Извечна    гармония     истины    и   красоты.

Стремление   к   истине   и  красоте    как   высшему   благу   есть,   согласно   Платону,    исступленность,    восторженность,   влюбленность.   Надо   любить   истину    так,    говорил   Л.Н. Толстой,    чтобы  всякую    минуту   быть   готовым,    узнав   высшую   истину,   отречься    от  всего   того,   что    прежде   считал   истиной.

Величайшие   умы  человечества    всегда    видели    в   истине   ее    высокий   нравственно-этический смысл.

Понятие     истины   человечество    соединило    с   нравственными    понятиями   правды    и   искренности.   Правда   и истина – это    и   цель    науки,   и   цель   искусства,   и  идеал нравственных   побуждений.    Истина,   говорил    Г. Гегель,    есть   великое   слово   и   еще более    великий   предмет.   Отношение     человека   к   истине   выражает   в    какой-то   мере    его   суть.    Так,   по   словам    А.И.  Герцена,    уважение      к    истине – начало    мудрости.

История    помнит   искателей   истины,    рисковавших   ради   нее    репутацией,   подвергавшихся      травле,    обвинявшихся    в    шарлатанстве,    умиравших    нищими.   

Истина – величайшая   социальная    и    личная     ценность.   Она   укоренена    в  жизни   общества,   играя   в   нем  важную  социальную  и  нравственно-психологичесую    роль.  Ценность  истины   всегда     неизмеримо    велика,    а    время   ее    только    увеличивает.

Истина,   ошибка,   заблуждение    и   ложь.   Истина – это   адекватная  информация    об    объекте,   получаемая   посредство   его   чувственного     или   интеллектуального     постижения   либо    сообщения      о    нем   и    характеризуемая    с   точки     зрения   ее    достоверности.   Таким    образом,    истина   существует   ни    как    объективная,    а    как   субъективная,    духовная    реальность    в    ее   информационном    и    ценностном    аспектах.   Ценность   знания    определяется      мерой  его   истинности.    Другими  словами,     истина     есть   свойство     знания,   а   не    самого    объекта    познания.    Мы    говорим,     например,    об    истинном     друге    и   понимаем     под    этим    человека,   поведение    которого    соответствует     дружбе.    

Знание      есть     отражение     и    существует    в     виде    чувственного   или    понятийного     образа – вплоть   до    теории   как     целостной    системы.

Содержится    ли    объективная    истина     или   ложь      в    таком    утверждении,    как    «удовольствие    является      добром»,   в   том   же   самом    смысле,    как    в   суждении    «снег    является   белым»?   Чтобы     ответить       на     этот     вопрос,    потребовалось    весьма    долгое     философское    обсуждение.    Одно    можно   сказать :   в   последнем     суждении     речь   идет    о     факте,   а   в   первом – о    нравственных     ценностях,    где    многое    носит    относительный    характер.

То,    что    истина   есть    адекватное    отражение     реальности   в    динамике     ее    развития,    придает    ей    особую     ценность.   Истинные    знания    дают    людям    возможность    разумно    организовывать     свои    практические    действия    в    настоящем   и     предвидеть    грядущее.    Если    бы     познание   не    было    с   самого   своего  возникновения     более     или   менее    истинным    отражением      действительности,    то    человек    мог    бы    не    только     разумно    преобразовывать    окружающий    мир,     но   и    приспособится    к    нему.    Сам     факт     существования      человека,    история     науки    и   практики     подтверждают    справедливость    этого     положения.    Итак,   истина    «не    сидит   в   вещах»   и    «не   создается    нами»;   Истина    есть   характеристика     меры    адекватности    знания,   постижения   сути    объекта    субъектом.

Опыт     показывает,    что    человечество    редко    достигает    истины    иначе,  как    через      крайности   и   заблуждения.   Процесс    познания – негладкий     путь.   Заблуждение    представляет    собой   нежелательный,    но   правомерный    зигзаг   на   пути    к   истине.

Заблуждение – это   содержание    сознания,   не   соответствующее    реальности,   но    принимаемое    за    истинное.   История    познавательной    деятельности    человечества    показывает,    что    и    заблуждения   отражают – правда,    односторонне – объективную     действительность,   имеют    реальный    источник,   «земное»    основание.     Истинны   ли,   к   примеру,    образы    волшебных    сказок?    Ответим :  да,    истинны,   но    лишь    отдаленно – они     взяты    из    жизни   и   преобразованы   силой    фантазии    их    творцов.    В    любом    вымысле   содержатся     нити   реальности,    сотканные     силой    воображения   в    причудливые    узоры.   В    целом     же   такие    образы   не   есть   нечто    истинное.

Бытует    мнение,   будто    заблуждения – досадные    случайности.    Однако     они    неотступно    сопровождают    историю    познания     как    плата    человечества      за    дерзновенные       попытки      узнать     больше,    чем    позволяют      уровень    наличной     практики     и     возможности    теоретической     мысли.   Человеческий     разум,    устремленный    к   истине,   неизбежно       впадает     в    разного    рода      заблуждения,    обусловленные     как    его    исторической     ограниченностью,   так   и   претензиями,    превосходящими      его    реальные     возможности.

Чтобы    глубже    оценить    истину    и    судить    о    ней,    необходимо     знать   и   о   заблуждении,    и   о   лжи.   Лож – это   искажение    действительного    состояния    дел,   имеющее    целью     ввести   кого-либо    в   обман.   Ложью   может    быть    как   измышление    о   том,    чего    не     было,    так     и   сознательное     сокрытие     того,    что     было.     Источником    лжи    может    также    быть   и    логически     неправильное    мышление.    Мудрость    гласит,    что    все    ложное    болеет    бессмысленностью.

Подлинный    человек    науки     может    иметь   смелость      высказывать    истину    и    спорные    положения,    если    он    не    сомневается    в   их    достоверности.    Время      реабилитирует      перед     судом     научной   мысли   любое   учение,    если    оно    истинно.

Итак,    с    нравственной    точки    зрения     заблуждение – это   добросовестная     неправда,   а   обман – недобросовестная      неправда,    хотя     можно    привести    немало      примеров      тому,    что    когда    «ложь      во     спасение»     выступает      как    нечто    нравственно    оправданное :  разведчик     вынужден    логикой     своего   дела     жить   в    атмосфере    всевозможных      легенд;    врач    с   утешительной     целью      должен,    исходя    из   благородных     побуждений,    нередко    скрывать      опасное    положение     больного;    правительство    во   время     войны    вынуждено    прибегать     к    допущению    различного    рода     вымышленной    информации    с  целью    удержания    морального    состояния     народа     и    войск    в   духе    бодрости    и     уверенности     и   т.п.

Относительность    и     историчность    истины.    Истина    как    процесс.    Истина    исторична.    Любой     объект    познания    неисчерпаем,    он    постоянно    изменяется,    обладает     множеством     свойств    и    связан     бесчисленными    нитями    взаимоотношений    с    окружающим    миром.   

Гора    познания    не   имеет   вершины.    Истины,    познанные    наукой    на    том    или   ином   историческом    этапе,    не    могут     считаться    окончательными.

Каждая    последующая     теория     по    сравнению    с    предшествующей     является    более    полным    и   глубоким     знанием.    Все    рациональное    содержание    прежней    теории    входит    в    состав    новой.

В    науке   каждый    шаг  вперед – это   открытие   и   новой   тайны,    и   новых    горизонтов    незнания;    это     процесс,    уходящий    в    бесконечность.

Абсолютная    истина    и   абсолютное    в    истине.     К    абсолютным     истинам   относятся    достоверно     установленные    факты,   даты    событий,   рождения   и   смерти   и   т. п.

Абсолютные    истины,    будучи    раз    выражены    с   полной    ясностью    и    достоверностью,    не    встречают     более    доказательных    выражений,   как,    например,    сумма    углов    треугольника     равна   сумме    двух   прямых     углов;   и   т. п.    Иными    словами,   абсолютная     истина     есть    тождество    понятия    и    объекта      в    мышлении – в    смысле    завершенности,    охвата,    совпадения   и    сущности     и    всех    форм     ее    проявления.     Таковы,    например,    положения   в   науке : «Ничто    в   мире    не   создается  из  ни  чего,    и   ничто    не   исчезает    бесследно»;    «Земля    вращается    вокруг    Солнца»   и   т.  п.   Абсолютная    истина – это    такое    содержание    знания,    которое    не    опровергается    последующим    развитием    науки,   а    обогащается   и   постоянно    подтверждается    жизнью.

Под    абсолютной    истиной     в    науке     имеет   в   виду     исчерпывающее,     предельное    знание    об   объекте,     как    бы  достижение    тех    границ,    за    которыми    уже   нечего     познать.     Процесс    развития     науки      можно    представить    в   виде    ряда    последовательных     приближений    к    абсолютной    истине,     каждое     из    которых    точнее,    чем    предыдущие.

Конкретность    истины    и   догматизм.    Конкретность    истины -  это    один     из    основных    принципов    диалектического   подхода    к   познанию – предполагает    точный    учет    всех    условий,    в   которых     находится    объект    познания.   Конкретность – это    свойство    истины,    основанное    на      знании    реальных   связей,    взаимодействия    всех    сторон    объекта, главных,    существенных     свойств,    тенденций     его   развития.   Суждение,   верно   отражающее    объект    в   данных     условиях,    становится       ложным   по    отношению    к    тому    же     объекту    в   иных    обстоятельствах.   Например,   отдельный     орган    невозможно   осмыслить    вне    целого       организма,    человека – вне    общества.    Суждение    «вода     кипит    при    100   градусах  по     Цельсию»    истинно    лишь    при   условии,    что     речь     идет     об   обычной    воде    и   нормальном     давлении.    Это    положение    утратит  истинность,    если      изменить     давление.

Принцип     конкретности     истины   требует     подходить     фатам     не     с    общими     формулами    и   схемами,    а   с  учетом    конкретной    обстановки,    реальных    условий,    что   никак    не     совместимо     с    догматизмом.    Особую      важность     конкретно – исторический     подход    приобретает    при  анализе    процесса   общественного    развития,     поскольку     последний   совершается    неравномерно   и    к    тому      же     имеет    свою    специфику     в    различных    странах.

О   критериях    истинности    знания.    Р.Декарт,   Б. Спиноза,   Г. Лейбниц    предлагали   в   качестве   критерия    истины   ясность    и  отчетность  мыслимого.    Пример    такой  истины – «квадрат     имеет    четыре    стороны».    Подобного     рода    истины – результат     «естественного     света    разума».

Психологически    важны    не    только    ясность   и    очевидность     мыслимого,    но    и   уверенность    в    его     достоверности.    Однако    и   эта   уверенность    не    может     служить     критерием      истины.   Уверенность    в    истинности     мысли    способна    роковым     образом    ввести    в   заблуждение.

Выдвигался    и   такой    критерий    истины,   как    обще значимость :  истинно     то,   что   соответствует   мнению       большинства.   Однако     еще     Р.  Декарт   заметил,      что    вопрос      об     истинности     не   решается     большинством    голосов.   Из    истории    науки    мы    знаем,    что    первооткрыватели,    отстаивая     истину,    как    правило,    оказывались    в     одиночестве.    Вспомним   хотя     бы    Коперника :  он     один    был    прав,   так  как   остальные    пребывали    в   заблуждении    относительно       вращения    Земли    вокруг   Солнца.    Смешно    было    бы ставить    на    голосование    в    научном    обществе     вопрос    об     истинности    или    ложности    того     или    иного     утверждения.

Существует    и   такой      критерий    истины,    как    принцип    прагматизма,  т. е.   Теории     узкоутилитарного      понимания   истины,     игнорирующего     ее   предметные   основания     и    ее    объективную     значимость.

Степень    совершенства   человеческого   мышления     определяется    мерой    соответствия    его     содержания     содержанию     объективной    реальности.    Наш    разум    дисциплинируется         логикой     вещей,    воспроизведенной    в    логике     практических     действий    и     всей     системе     духовной    культуры.    Логичность    мыслей    при   достоверности     исходных   положений     является    в     известной     мере    гарантией     не   только    ее     правильности,     но и     истинности.    В   этом     заключена    великая     познавательная     сила     логического     мышления.     Последним    же     основанием     достоверности    нашего    знания    является    возможность     на   его     базе     практического      созидания.

Практика – «хитрая     особа» :  она     не    только     подтверждает    истину    и    разоблачает    заблуждение,    но     и    хранит     молчание   относительно     того,    что    находится    за     пределами    ее     исторически    ограниченных    возможностей.    Однако    сама    практика    постоянно    совершенствуется,     развивается    и    углубляется,    причем     на   основе    развития     именно    научного    познания.    Практика  многогранна – от   эмпирического     жизненного     опыта    до    строжайшего     научного       эксперимента.    Одно    дело   практика   первобытного     человека,    добывающего    огонь    трением,    другое – средневековых     алхимиков,    искавших    способ      превращения     различных   металлов     в    золото.     Современные     физические     эксперименты    с    помощью    приборов     огромной    разрешающей     способности,    расчеты    на    ЭВМ – это     тоже     практика.

Развитие     социально-исторического     процесса,    организация    общественной     практики     все     более    и    более     осуществляются     на    основе   научного     познания     социальных     закономерностей.

10. Чувственное,   эмпирическое   и  теоретическое                                  познание.

Чувственное    и   эмпирическое    познание – не    одно    и    тоже.    Чувственное    знание – это      знание    в    виде    ощущений    и    восприятии    свойств    вещей,    непосредственно     данных    органам    чувств.   Я    вижу,    например,    летящий     самолет    и    знаю,    что   это      такое.    Эмпирическое    знание     может      быть     отражением    данного    не    непосредственно,   а    опосредственно.    Например,    я   вижу   показания    прибора    или    кривую    электрокардиограммы,    информирующие     меня    о   состоянии   соответствующего     объекта,    которого    я    не     вижу.    Иначе    говоря,    эмпирический   уровень       познания    связан     с    использованием    всевозможных      приборов;    он     предполагает    наблюдение,    описание    наблюдаемого,     ведение    протоколов,     использование     документов,    например    источник     работает     с    архивами    и   иными    источниками.     Словом,     это     более     высокий    уровень    познания,    чем    просто     чувственное      познание.

Ощущение    и    восприятие.    Исходным     чувственным     образом   в    познаваемой деятельности    является    ощущение – простейший     чувственный    образ,    копия     или    своего    рода     снимок   отдельных     свойств     предметов.    Например,   в   апельсине    мы   ощущаем    оранжевый   цвет,   специфический      запах,     вкус.    Ощущения     возникают    под     влиянием    процессов,     исходящих     из    внешней    по   отношению    к    человеку     среды     и    действующих   на    его    органы    чувств.   Внешними    раздражителями     являются    звуковые   и   световые    волны,   механическое    давление,    химическое   воздействие    и   т.д.

Многообразие    ощущений    верно      отображает    объективный     характер        качественного    многообразия     мира      и     вызвано    им.   Не    менее    богатую   информацию    дают    ощущения   в   отношении    количественной      характеристики    явлений.    Ощущения    весьма    точно    отражают     различия     между    звуками    одного    тона    по    их    силе,    оттенки     цвета,      температурные    и    другие     различия    вещей    и    процессов.     Потеря    способности     ощущать    неизбежно      влечет     за  собой    потерю  сознания.

Ощущения   обладают      широким     спектром     модальности :  зрительные,    слуховые,    вибрационные,    кожно-осязательные,    температурные,    болевые,    мышечно-суставные,    ощущения     равновесия     и    ускорения,     обонятельные,    вкусовые,      обще органические.    Каждая     форма    ощущений    отражает    через    единичное    общие    свойства     данной    формы     и    вида     движения     материи,    например     электромагнитные,    звуковые    колебания,    химическое     воздействие    и    т.д.

Память,    представления     и   воображение.    Хотя     ощущения      и    восприятия      являются     источником      всех    знаний    человека,    однако      познание     не    ограничивается    ими.    Тот     или     иной    предмет     воздействует    на     органы    чувств   человека   какое-то      определенное   время.   Затем     это     воздействие       прекращается.    Но    образ     предмета      не     исчезает      сразу    же    бесследно.    Он    запечатляется     и    сохраняется      в     памяти.    Следовательно,    мыслить     что-то     можно     и    по     его    исчезновении :   ведь    о    нем     остается     определенное     представление.    Душа     обретает    возможность    оперировать     образами     вещей,     не     имея     их    в     поле     чувственного     восприятия.    «Размышляющей     душе     представления     как   бы    заменяют     ощущения».    И    с    закрытыми     глазами     нам     что-то     представляется.    Мудрая     латинская     пословица    гласит :  знаем    столько,    сколько     удерживается     в    памяти.

Память     играет    очень    важную    познавательную     роль.    Она     объединяет     прошедшее    и    настоящее    в     одно     органическое     целое,     где     имеется    их     взаимное     проникновение.

В     результате     восприятия     внешних     воздействий     и    сохранения     их    во    времени     памятью     возникают      представления.

Представления – это     образы    тех     предметов,    которые      когда-то     воздействовали     на     органы     чувств     человека     и      потом       восстанавливаются     по   восстановившимся     в    мозгу     связям.
Представление – это   промежуточное      звено      между     восприятием    и    теоретическим      мышлением.

Познание     невозможно     без      воображения.    Воображение     восполняет     недостаток    наглядности     в     потоке     отвлеченной    мысли.     Сила      воображения     не    только     снова     вызывает    имеющиеся    в     опыте     образы,   но    и     связывает     их    друг    с    другом      и,     таким      образом,    поднимает    их     до     общих     представлений.    

Человек     получает     возможность   мыслить     и   рассуждать     о    вещах      и     событиях,     которых      он    никогда     не     видел     и    не     воспринимал     как     либо      иначе     и,    быть     может,    никогда      не    увидит :  мы     лишены    возможности     видеть      элементарные      частицы,    мозговые     процессы,    поражающие     психические    феномены,    все    прошлое     и    все     грядущее.

Наблюдение,   эксперимент     и    описание.    Люди     стремятся    познать    то,    чего    они     еще      не    знают.     Но    для     начала     они   должны,    хотя    бы    в  самом     общем    виде,    знать,    чего      же       они    не     знают    и    что     они     хотят     знать.    Человечество    ставит     перед   собой,    как    правило,    такие    проблемы,     которые    оно   в    состоянии     разрешить :  ведь     сама     проблема   возникает    тогда,    когда     условия    ее     решения     созрели.

Важными    методами     исследования    в    науке,     особенно    в     естествознании,    являются     наблюдение     и    эксперимент.    Наблюдение    представляет   собой    преднамеренное,    планомерное   восприятие,    осуществляемое      с     целью      выявить    существенные      свойства      и    отношения     объекта    познания.

Наблюдение      фиксирует    то,    что     предлагает    сама    природа.   Но      человек    не     может   ограничиться     ролью      наблюдателя.     Проводя    эксперименты,    он   является    и     деятельным    исследователем.     Эксперимент – это    метод   исследования,     с    помощью     которого     объект     или    воспроизводится     искусственно,    или     ставится    в   определенные     условия,   отвечающие     целям    исследования.    Особую      форму     познания     составляет     мысленный   эксперимент,    который    совершается     над     воображаемой   моделью.    Для    него    характерно   тесное      взаимодействие     воображения   и   мышления.

Основным    методом    эксперимента    является     метод    изменения     условий,    в    которых    обычно    находится     исследуемый    предмет.    Он    дает    возможность    вскрыть    причинную    зависимость    между     условиями    и    свойствами    исследуемого     объекта,    а    также    характер    изменения    этих    свойств    в    связи     с    изменением       условий.    Одновременно    данный    метод    позволяет     обнаружить      те    новые    свойства     предметов,     которые    не    проявляются     в    естественных     условиях,    например,    в   лабораториях     искусственного    климата     можно      более     ли    менее     точно     определить    воздействие    температуры,     света,    влажности    и   т. п.    На     рост     и    развитие    растений.    Для    эксперимента   характерны     контролируемость    условий,    возможность    измерения      параметров     процессов     и    использование     инструментов    и    приборов.

Эксперимент    можно    многократно      повторять    и    тем    самым    основывать    выводы     на    большом     количестве    наблюдений.   Общие     представления,     предположения,    рабочие     гипотез     берутся     из    предшествующих      наблюдений,    экспериментов     и    из    совокупного     опыта     человечества.    Они-то    и    направляют    эксперимент.      Наблюдение,     эксперимент – фактический    или     мысленный,    производимые    наобум,    без      ясно     осознанной   цели,    не     могут    привести     к    эффективному     результату.     Без     идеи    в  голове,     говорил    И.П.  Павлов,     вообще   не   увидишь      факта.

В     ходе    и  в   результате    наблюдения      и   эксперимента    осуществляется     описание   или    протоколирование.    Оно      производится   в   виде    отчета    с    использованием      общепринятых      терминов,     и    наглядным     образом    в    виде     графиков,    рисунков,      фото -    и     кинопленок,     и    символически      в    виде    математических,    химических      формул     и    т.п.     

Научный     факт.   Установление     факта   (или     фактов)    является    необходимым   условием     научного     исследования.    Факт – это    явление   материального    или   духовного    мира,   ставшее    удостоверенным    достоянием     нашего    знания,     это    фиксация     какого-либо     явления,   свойства     и    отношения.   По    словам  А.   Эйнштейна,    наука    должна   начинаться    с    фактов    и    оканчиваться     ими     вне    зависимости    от    того,     какие    теоретические     структуры      строятся      между    началом    и     концом.

Научный     факт     представляет   собой     результат     достоверного    наблюдения,    эксперимента :  он    выступает    в    виде    прямого  наблюдения    объектов,    показания   прибора,    фотографии,    протоколов    опытов,   таблиц,    схем,    записей,    архивных    документов,    проверенных     свидетельствами    очевидцев,     и    т. д.   

11. Мышление :  его    сущность    и    основные    формы.

Что    такое     мышление?   Человек    всегда    о    чем- то     думает,   даже    тогда,      когда     ему    кажется,    что    он   не    о  чем    не    думает.    Бездумное     состояние,    как    утверждают     психологи,   есть    состояние     в   сущности     своей    максимально    расслабленного,    но    все    же    думанья,   хотя    бы    о    том,    чтобы     ни    о    чем     не    думать.   От    чувственного    познания,    от     установления    фактов,   диалектический     путь    познания     ведет     к  логическому     мышлению.    Мышление – это    целенаправленное,   опосредованное     и   обобщенное    отражение    человеком    существенных    свойств    и    отношений     вещей.     Творческое     мышление     направлено    на   получение      новых    результатов     в    практике,    науке,    технике.    Мышление – это     активный    процесс,    направленный     на  постановку     проблем     и    их   решение.   Пытливость – существенный    признак    мыслящего     человека.     Переход   от    ощущения    к    мысли     имеет    свое    объективное    основание    в     раздвоении     объекта    познания     на     внутреннее     и   внешнее,    сущность    и    ее   проявление,    на     отдельное     и     общее.

В    мышлении,    в    понятиях     уже     отсутствует     непосредственная     связь    с    вещами.    Мы    можем     понимать    и     то,     что     не     в    состоянии     воспринимать.

Логическое – это   значит    подчиненное     правилам,    принципам    и    законам,    по    которым    мысль    движется    к    истине,     от    одной     истины    к    другой,    более    глубокой.

В    процессе      мышления     человек    в    поток     своих     мыслей      вовлекает     нити     из     полотна     общего     запаса    имеющихся    в   его    голове    знаний    о    самых     разнообразных     вещах,     из    всего    накопленного     жизнью      опыта.      

Практическое    и   теоретическое     мышление – это   единственный    процесс.    Они    присутствуют    в    любом     научном    исследовании    на    любой    его     стадии.     Однако    в    силу     различных     причин    эти    типы     мышления    не     всегда     совмещаются    в    одном    человеке     с    одинаковой   полнотой.      

Единство      теории     познания,    исследующей     общие      методы     познания    и     отношение    знания,    мышления  к   объективной    реальности,    и    логических     аспектов     мыслей    с    учетом     психологии    творчества    и     достижений    всего     научного     познания     нашло    сове    наиболее     полное   отражение     в   общефилософской     логике.    Логика    выполняет    важную    роль    общей     методологии     наук.     Именно    логика     представляет     собой    общее     учение    об    историческом      развитии,   самодвижении    предмета    познания    и    его   отражении    в     мышлении,    в    движении    понятий.    Как   бы   человек    глубоко,    тонко   и   гибко    ни     мыслил,    он      мыслит    по   законам     логики,    при      условии    верного     хода   мысли,     не   нарушая     ни   одного    ее   принципа.

Между    мышлением    и   бытием    существует   единство.   Реальной   основой    единства  мышления   и  бытия     является    общественная    практика,    в   процессе      которой       создаются     логические     формы    и   законы    мышления.

Все,    что     мы     знаем    об     окружающем    мире,    в   конечном    счете     пришло    к    нам    через     органы    чувств.    Но      они     же     являются    источником     и     некоторых    ложных     идей,     например     идеи     о    плоском    строении     Земли,    о   движении    Солнца     вокруг      Земли    и   т. д.

Эмпиризм,    абсолютизирующий     роль    чувственного     познания    и    не     доверяющий     абстрактному      теоретическому    мышлению,    препятствует     развитию     научного     познания.    Древние    говорили,    что    нет      ничего    в   мышлении,    чего     бы    не    было    в     чувствах.    Мышление    не    может    обойтись     без     опоры    на    чувственные    элементы   в     виде     наглядных     моделей,    схем,    естественного   и    искусственного     языка.    

Исторически     путь     познания     действительности     начинался    с    живого    созерцания,    т.е.    чувственного    восприятия       фактов    на     основе     практики.    От    созерцания   человек     переходит    к  мышлению,    а     от   него    снова    к   практике,    в      которой       он  реализовывал     свои      мысли,     выверял    их    истинность.   Таков    путь   исторического    развития    человеческого     познания.    Вместе    с    тем    теоретическая     мысль,    даже    безупречная   по    своей    логической     строгости,     не    может     сама     по     себе     вскрыть    закономерности    мира.    Для    эффективного    движения    она    должна    постоянно    получать    стимулы,    толчки,    факты   из    окружающей   действительности      посредством    наблюдений,     эксперимента,    т. е.    Эмпирического    познания.    

Эмпирическое    познание   имеет    дело    с    фактами     и    их    описанием.     Оно    констатирует,    как     протекает    событие.     Теоретическое    познание     отвечает    на    вопрос,     почему     оно    протекает    именно     таким    образом     и    какие    законы   лежат    в   его    основе.

Познание     у   каждого     человека     идет    от    живого     созерцания    к    абстрактному     мышлению     и     является    воспроизведением    исторического    пути     развития    мышления.

Человек   всегда   стремится     представить    конкретно,    наглядно    то,    что    недоступно    конкретному     восприятию.     Отсюда     выражения :   «острая     мысль»,    «пылкое     воображение»,     «холодный    рассудок»,    «черный    замысел»,    «глубокий     ум»    и    т. д.

Основные    формы     мышления.    Основными    формами,    в   которых   возникло,    развивается    и    осуществляется     мышление,    являются    понятия,    суждения    и    умозаключения.     Понятие – это    мысль,    в    которой   отражаются   общие,    существенные    свойства,    связи   предметов   и   явлений.    Понятия   не    только    отражают   общее,     но   и     расчленяют    вещи,    группируют,    классифицируют    их     в    соответствии    с    их     различиями.     Кроме    того,     когда    мы   говорим,     что    имеем     понятие    о  чем-либо,    то    под   этим   подразумеваем,    что  мы    понимаем    сущность    этого    объекта.    Так,     понятие   «человек»     не    только    отражает    существенно     общее,    то,    что     свойственно    всем    людям,     но     и    отличие    любого    человека     от    всего    другого,    а    понимание    сущности    данного    человека    предполагает    знание    сущности     человека     вообще,    т.е.    наличие     понятия    о     том,    что    такое     человек :   «человек – это   биосоциальное    существо,     обладающее    разумом,     членораздельной     речью     и     способностью    трудиться».

В     отличие    от    ощущения,    восприятий    и   представлений    понятия    лишены  наглядности,     или    чувственности.    Восприятие   отражают   деревья,    а   понятие – дерево    вообще.    Человек    может    представить,     например,    доброго    человека,    но     он    не  может    представить   в    виде    чувственного     образа    такие    понятия   и  процессы,    как    доброта,    зло,    красота,     закон,    скорость    света,    мысль,   причина,    стоимость  и   т. д.    Понятие    схватывает   и    сохраняет     лишь    существенное :   понятие    есть    мысленный    образ     сущности.

Понятия    возникают     и    существуют    в    голове     человека     лишь    в    определенной     вязи,     в    виде   суждений.    Мыслить – значит    судить   о   чем-либо,    выявлять    определенные    связи     и    отношения   между    различными   сторонами   предмета    или   между   предметами.

Суждение – это   такая    форма   мысли,    в   которой  по  средствам   связи    понятий    утверждается  (или  отрицается)     что-либо   о   чем-либо.   Например,    предложение   Клен – растение»     есть    суждение,    в   котором    о   клене    высказывается   мысль,    что   он    есть     растение.     Суждения    имеются   там,    где    мы    находим   утверждение     или   отрицание,    ложность   или    истинность,    а  также   нечто    предположительное. 

Можно    сказать,     что    суждение  (или   суждения) – это    развернутое    понятие,    а   само    понятие – это   свернутое     суждение  (или   суждения).    И    все    споры    о   том,    что    выше – понятие  или    суждение – это    схоластическое,    а   потому   бесплодное     занятие.  

Словесной    формы    выражения     суждения     является    предложение    как    непосредственная,    материализованная     действительность    мысли.    Суждения,    каковы    бы   они   ни    были,    всегда    представляют    собой    соединение    субъекта    с    предикатом,    т.е.    того,     о    чем    что-либо    высказывается,   и     того,    что    именно    высказывается.    Поэтому    все    рассматриваемые   в   логике     виды     суждений     связаны    с    возможными      модификациями     субъекта,    предиката    и    связи    между     ними.    Мы    говорим : «Огонь    жжет».   Это – суждение,    в   котором    логический    субъект    связан     с    предикатом.    И    огонь,   и   жжение    можно    ощущать,    но     связь    между     ними    схватывается     нашей   мыслью.

Мышление    не    есть    просто    сужение.   В    реальном     процессе    мышления    понятия    и    суждения    не    пребывают    особняком.     Они     как     звенья    включены    в    цепь    более      сложных     умственных    действий – в    рассуждения.    Из     имеющихся    суждений    оно    образует     новое – вывод.    Умозаключение    представляет     собой      операцию    мышления,   в    ходе     которой    из    сопоставления   ряда     посылок     выводится     новое    суждение.

Умозаключение – более    высокий     уровень    логического    опосредования,     чем       суждение,   и    оно      исторически     возникло     гораздо      позже.

Таким    образом,      умозаключение     как    логическая    операция    есть      факт     сознания,    но     его     логическая    форма      не    осознается : она     укореняется    в    сфере    неосознанного,    как    и    языковые    структуры,    которыми     мы    оперируем,   не    ведая    как.    Когда,    например,    человек      утром   в   зимнюю   пору    видит   причудливые    снежные    узоры    на    окнах    и   это   приводит     его    к    выводу,    что     ночью    был     сильный     мороз,    то    он    тем    самым    производит    умозаключение.    Умозаключение    как   сопоставление     суждений    в    поле    сознания    принесло    человечеству    принципиально    новую    познавательную     возможность : оно    избавило    его    от    необходимости    постоянно    «тыкаться     носом»    в    конкретный    массив     единичного    опыта    и    строить    неисчислимое     множество    частных    суждений.

Предвидеть -  вот   о     чем   с   самой    своей    колыбели    мечтало    человечество,    наделяя     этим     даром     своих    сказочных   и   мифических    героев.
Французский   математик  и  философ  Ренэ  Декарт (1596-1650),  ставил  на  первое  место  разум,  сведя  роль  опыта  к  простой   практической   проверке   данных   интеллекта.  Он  стремился  разработать   универсальный   дедуктивный   метод   для  всех   наук,   исходя  из  теории   рационализма (философское   воззрение,  признающее   разум (мышление) источником  познания   и   критерием   его   истинности),   предполагавшего   наличие  в  человеческом   уме   врожденных   идей,   которые   во  многом   определяют   результаты  познания.  Воззрение Декарта  на  природу   носили  в  основном   механистический   характер: Вселенная – это   огромный  механизм,  она   изменчива   и  имеет   историю    своего  развития.  Первоначальный  импульс   к   существованию   и   развитию  мира   дает  Бог,   но  впоследствии  развитие   мира   определяется    самостоятельной   творческой  силой.  Материя   находится  в  непрерывном    количественном   и  качественном   движении,   определяемом   универсальными   законами   механики.  Тем    же  законам   подчиняется   и   органический   мир: животные – это   сложные   машины.   Человек  в  отличие   от    животных   обладает   душой,   разумом  и  речью,  что   выходит   за   пределы   действия   законов   механики.

Фундаментальным     понятием    рационалистических   воззрений  Декарта   является   субстанция.  Декарт   твердо  и  ясно   установил   два   принципа  для   научной   мысли: движение   внешнего   мира   нужно   понимать   исключительно    как  механическое,   явления   внутреннего,   духовного   мира   необходимо рассматривать    исключительно    с  точки   зрения   ясного,   рассудочного   самосознания.   Мыслитель   отвергал  одушевленность    животных: душа,  по  Декарту,  присуща  только   человеку,   составляя   особую   субстанцию.   По  сути,  под  субстанцией   Декарт   имел  в  виду   Бога: ведь   все  остальное  есть   нечто  тварное,  т. е.  созданное  Богом.  Но  это   один   аспект   воззрения.  Второй  заключается  в  том,   что    Декарт   разделил   сотворенный   Богом   мир  на  два  рода  субстанций – духовную  и  материальную.  Материальная   субстанция   делима   до  бесконечности,  а  духовная   неделима.  Субстанция   обладает   соответствующими   атрибутами – мышлением  и  протяженностью,  а  прочие  атрибуты   производны   от   них.
Первым  вопросом   философии   для  Декарта   был   вопрос  о   возможности    достоверного   знания   и  определяемая  им  проблема   метода,   посредством  которой  может   быть   получено   такое   знание.   В  решение   этого   вопроса   ему   пришлось   преодолеть    философский   скептицизм.  Природа   познания   состоит  в   том,   что   именно  требование   сомнения,   распространяющегося   на  всякое  знание,   приводит   к  утверждению    возможности   достоверного   знания.   Поняв,   что,   быть   может,  меня   обманывает   злой  и  хитрый   демон   или  другой    обманщик,    рассуждает  Декарт,    я  начинаю   во  всем   сомневаться.   Но  при  этом  я  не  могу сомневаться  в  том,   что   я  сомневаюсь,  что  существует   мое  сомнение,    мысль.   Отсюда   знаменитое   изречение   Декарта: «Gogito  ergo  sum»  («Я мыслю,  следовательно,  существую»).  Через  достоверность   мысли  и  бытия   мыслящего   существа   он  идет   к  достоверности   бытия   вещей.
            12.  Методы    и    приемы   исследования.
Метод    конкретизируется     в    методике.   Методика – это    конкретные    приемы,   средства   получения   и   обработки   фактического     материала.   Она    производна    от     методологических    принципов    и    основана     на    них.

В    науке    метод    часто     определяет     судьбу    исследования.   При    различных    подходах     из    одного    и   того     же    фактического    материала    могут     быть    сделаны     противоположные     выводы.    Характеризуя    роль   правильного     метод    в    научном    познании,    Ф. Бэкон    сравнивал    его     со     светильником,    освещающим     путнику    дорогу     в     темноте.

Каждый      метод     дает    возможность     познавать    лишь    какие-то    отдельные     стороны    объекта.    Отсюда    возникает    необходимость    во   «взаимной    дополнтельности»   отдельных      методов,   что    обусловлено    кроме    всего      прочего    тем,    что    каждый     метод    имеет    определенные     пределы     своих     познавательных    возможностей.    

Сравнение.   Еще    древние    мыслители     утверждали : сравнение – мать    познания.     Народ    метко      выразил    это     в     пословице : «Не    узнав    горя,   не    узнаешь    и    радости».   Все    познается    в    сравнении.

Анализ   и   синтез.    Когда    путем    анализа    частности    достаточно     изучены,     наступает    следующая    стадия    познания – синтез – мысленное    объединение     в     единое      целое    расчлененных      анализом   элементов.

Анализ   и   синтез     берут    свое    начало    в    практической     деятельности.    Практическая     деятельность    складывалась    не    только    из    расчленения    предметов,    но     и    из    воссоединения     частей     в    единое     целое.

Абстрагирование,    идеализация,    обобщение   и    ограничение.   Мысль     человеческая,    как   луч     прожектора,   в   каждый    данный    момент    выхватывает      и    освещает     только    какую-то    часть      действительности,    а    все     остальное    для   нас   как   бы    тонет    во   мгле.     В    каждый     момент    времени     мы    осознаем     лишь    что-нибудь     одно.    Но   и   оно    имеет    множество    свойств,    связей.    И   мы   можем    познавать  это   «одно»    только    в   преемственном    порядке : концентрируя    внимание    на     одних    свойствах      и    связях     и    отвлекаясь    от   других.

Абстрагирование     составляет    необходимое     условие     возникновения     и    развитие     любой     науки    и    человеческого     мышления   вообще.    Абстракция     имеет    свой     предел : нельзя,    как    говорят,    безнаказанно    абстрагировать    пламя    пожара    от   того,     что    говорит.

Абстрагирование – это     движение    мысли    в    глубь     предмет,    выделение    его    существенных      моментов.

Важным    примером     научного     познания   мира     является     идеализация    как    специфический      вид     абстрагирования.    Идеализация – мысленное     образование    абстрактных     объектов    в    результате     отвлечения     от    принципиальной    невозможности     осуществить    их     практически.

Мысленный   переход    от    более    общего    к    менее   общему    есть    процесс    ограничения.

Абстрактное    и    конкретное.   Конкретное   как   непосредственно     данное,     чувственно    воспринимаемое     целое     есть    исходный     пункт    познания.   Мы     называем    знание    абстрактным    и    том    смысле,     что      оно   отображает    как   бы    очищенный,     рафинированный    и    уже    тем    самым     обедненный    фрагмент    действительности.    

Конкретное     представляет    теперь     перед  мыслью    человека   не    как    непосредственно  данное    органам     чувств,    а     как     знание    существенных    свойств   и    связей     объекта,    закономерных    тенденций    его    развития,    свойственных    ему     внутренних     противоречий.    Это     уже    конкретность    понятий,    категорий,    теорий,    отражающих       единство    в    многообразном,     общее     в    единичном.     Таким    образом,   мысль    движется     от    абстрактного,     бедного    содержанием     понятия    к   конкретному,    более    богатому     содержанием     понятию.     

Аналогия.   В   природе     самого    понимания    фактов      лежит     аналогия,     связывающая     нити      неизвестного     с   известным.    Новое     может    быть    осмыслено,    понято    только    через     образы    и     понятия     старого,    известного.   Первые    самолеты    были    созданы    по    аналогии   с      тем,     как    ведут     себя    в    полете     птицы,      воздушные     змеи   и    планеры

Аналогия   с   тем,    что    уже    известно,     помогает     понять     то,     что     неизвестно.       Аналогия     с   тем,     что   является    относительно     простым,     помогает    понять    то,     что    является      более     сложным.    Так,     по    аналогии     с    искусственным      отбором      лучших      пород     домашних     животных     Ч.  Дарвин    открыл     закон     естественного    отбора      в     животном    и    растительном     мире.     

Моделирование.     Одной    из     характерных     черт     современного    научного      познания    является    возрастание    роли    метода    моделирования.     Моделирование – это    практическое     или    теоретическое    оперирование     объектом,    при    котором    изучаемый    предмет    замещается     каким – либо    естественным    или    искусственным     аналогом,    через    исследование    которого     мы     проникаем    в   предмет      познания.     Например,    исследуя    свойства     модели    самолета,    мы    тем     самым     познаем     свойства     самого     самолета.

Модель -    это    имитация    одного     или    ряда    свойств     объекта    с   помощью    некоторых    иных    предметов    и    явлений.

Познавательные     функции     модели      заключаются    в   том,     что     ее     значительно     легче     изготовить,    с   ней    проще      осуществить    эксперименты,    чем    с    оригиналом,    и    т. п.    Моделирование      применяется      для     расчета    траекторий    баллистических     ракет,     при    изучении     режима    работы      машин     и     целых    предприятий,     а      также      в     управлении     предприятиями,     в    распределении      материальных      ресурсов,     в    исследовании      жизненных     процессов      в    организме,    в      обществе.

      Формализация.    Существенное     значение     в   познавательной     деятельности      имеет     такой      метод,    как     формализация – обобщение     форм    различных    по     содержанию     процессов,    абстрагирование    этих    форм     от    их    содержания.    Всякая     формализация     связана    с     некоторым    огрубление    реального    объекта.    Исторически    она   возникла   вместе    с     возникновением     труда,    мышления    и    языка.

Историческое    и   логическое.     Следует      различать     объективную,    историю    развития     объекта     и     методы    познания    этого    объекта – логический    и    исторический.  Познать    предмет – значит    отразить    историю   его    возникновения   и    развития.     Логический   метод   исследования   необходим.

Логическое    является     обобщенным    отражением    исторического,    отражает     действительность    в    ее  закономерном     развитии,    объясняет   необходимость    этого   развития.

Индукция    и    дедукция.    Как   методы    исследования,    выделяются     индукция – процесс     выведения   общего    положения     из    ряда    частных  (менее    общих)   утверждений,    из    единичных    фактов;    дедукция,    наоборот, - процесс    рассуждения,    идущий    от   общего     к    частному    или   менее общему.   Обычно   различают     два    основных     вида     индукции: полную   и   неполную.     Полная    индукция – вывод    какого – либо  общего      суждения   обо   всех    предметах    некоторого  множества (класса) на  основании    рассмотрения   каждого  элемента     этого    множества.    Понятно,    что    сфера   применения   такой     индукции    ограничена      объектами,    число    которых     конечно   и    практически    обозримо.    
               13.  Об    открытии    и   изобретении.

О   творческой    активности     разума.   Творческая   активность   ума   по-разному    реализуется     в    той    или      иной    сфере    материальной     или    духовной     культуры – в    науке,     технике,     экономике,     искусстве,    политике    и   т. д.    К   примеру,    в     естествознании      наиболее      значимым    результатом     творчества       является     открытие – установление     новых,    ранее    не    известных       фактов,    свойств     и    закономерностей  реального       мира.     И.  Кант    проводит      такое     разграничение    между     открытием     и    изобретением :  открывают     то,    что     существует      само     по    себе,    оставаясь     неизвестным,    например      Колумб    открыл      Америку.    Изобретение      есть      создание     ранее    не     существовавшего,    например     порох    был     изобретен.     Открытие    и   изобретение    всегда    есть    завершение     искомого.    Подлинно    научное     открытие     состоит     в     том,    чтобы    найти    принципиальное     решение     еще    не     решенных     задач,    еще   не       раскрытых     проблем.

Открытие    как    разрешение     противоречий.    Одной    из    характерных    черт   творческой    работы    мысли   является   разрешение   противоречий.     Это    и    понятно :  любое     научное     открытие    или    техническое    изобретение    представляет     собой      создание     нового,     которое     неизбежно      связано     с    отрицанием     старого.     

Сделать      открытие – значит     правильно      установить    надлежащее     место     нового    факта      в    системе     теории     в    целом,    а    не    просто       обнаружить     его.    Осмысление    новых      фактов     нередко     ведет     к     построению     новой    теории.  

Творческое   воображение,    фантазия     тесно     связаны     с     развитием     способности       человека     изменять,     преобразовывать    мир.    Творческое   воображение     воспитывается     всем     ходом     жизни     человека,    усвоением      накопленных     человечеством     сокровищ     духовной     культуры.     Открытия     никогда     не    вырастают     на     пустом      месте.    Они – результат     постоянной     заполненности     сознания     ученого     напряженными     поисками      решения     каких-либо     творческих     задач.

14.  Остроумие   и  интуиция   как  способы    и    формы  познания   творчества.

О   роли    остроумия    в    творчестве.     В    научном    творчестве,     как    и    в     художественном,     огромную     роль     играет    остроумие.     Что    это       такое?     Остроумие – это     творческая    мысль,    тесно     связанная    с    чувствами     и    заключающаяся     в    неожиданном    сопоставлении     на    первый    взгляд     несопоставимых     явлений,    во   внезапном    нахождении     чего-то      общего    в   таких   фактах,    которые      отстоят   далеко    друг    от         друга     по   существу.

Об     интуиции    в    творчестве.   Способность    постижения     истины    или     идеи   изобретения,     открывающее    нечто      или     изобретающей     нечто,     без    обоснования     с    помощью      логики      именуется   интуицией.    Интуицию    издавна     делят    на    две     разновидности :  чувственную    и   интеллектуальную.    Интуиция – это    некое    полу инстинктивное     сознание    и    вместе   с    тем    стоящее    выше    обычного    сознания,    являющее     собой   по    своей     познавательной     силе    по     существу    сверхсознание.

Интуиция     схватывает    многообразие    особенностей    объекта     в    их     едино –цельности,    «заглядывая»     на    объект    откуда-то     из-за      «спины»    интеллекта     или,    точнее,    с    высоты      сверхсознания.     Интуиция – это    «умное   созерцание»,   как   бы     пронзающее    «мелочи»     частностей     и     вцепляющееся     в    саму    суть    объекта.   Интуиция – это   не  только    постижение    истины,    но    и      чувство    и    понимание,    что    это      именно      истина.  В    интуиции    тесно     смыкаются      мышление,   чувство    и    ощущение.
Шопенгауэр (1788-1860) утверждал   познаваемость  «вещи  в   себе».  Первый   факт  сознания   он  видел    в   представлении.   Познание  осуществляется   либо   как   интуитивное,  либо   как   отвлеченное,  или   рефлективное.   Интуиция – это   первый   и   важнейший   вид  знания.   Весь  мир  рефлексии   в   конечном   счете   покоится  на  интуиции.   По   Шопенгауэру,  истинно  совершенным   познанием   может  быть   только   созерцание,    свободное   от   всякого   отношения   к    практике   и  к  интересам  воли;   научное   мышление   всегда  сознательно.   Оно  отдает  себе  отчет   в   своих  принципах   и   действиях,  а   деятельность   художника,   напротив,   бессознательна,   иррациональна: она   не   способна   уяснить   себе   собственную   сущность. 

Интеллект,  согласно   Шопенгауэру,  сам  того   не сознавая,   функционирует  не  по  своему   рациональному   плану,  но  по   указаниям   воли,   которая   признается      единой   энергийной   основой   всех   личных   воль  и  самого   объективного   мира: для  него   интеллект – это   лишь   орудие   воли   к  жизни,   как   когти  и  зубы  зверя.   Интеллект   утомляет,  а  воля  неутомима. 
По  Ницше (1844-1900),  интеллект  не   познает,  а  схематизирует   мир  в  той  мере,  в  какой  это  нужно   для   практической   потребности.   Мышление – метафорично,  что  в  наибольшей    степени   связывает   нас  с  реальностью.   Каждый    человек   по-своему   конструирует   мир,  исходя   из   своих   индивидуальных   особенностей: У  каждого   человека   в  голове 0 своя   индивидуальная   мифология   в  условиях  его   стадного   бытия. 
             15. Доказательство    и    опровержение.

Во   всяком    доказательстве    имеются    тезис,    основания  доказательства  (аргументы)     и    способ      доказательства.    Тезисом      называется    положение,    истинность    или    ложность    которого       выясняется    посредством    доказательства.    Доказательство,    посредством      которого    выясняется     ложность    тезиса,    называется      опровержением.    Все    положения,    на    которые     опирается     доказательство    и    из   которых    необходимо    следует     истинность    доказываемого    тезиса,    называются   основаниями     или    аргументами.    Последние    состоят    из  положений     о    достоверных     фактах,     определений,     аксиом     и     ранее    доказанных    положений.    

В    число   оснований    доказательства      входят    определения      основных    понятий     данной    науки.    Это   не    значит,     будто    определению      подлежат    все     понятия    данной    науки.    Определить – значит     свести     неизвестное    к   известному,    сложное    к  простому.       

                               Заключение.

Итак,    рассмотрением   проблем    теории    познания    и     некоторых      вопросов     логики     мы     завершили     изложение     содержания     тех    вопросов,     которые      составляют,      будучи    вместе    взятые,     основы    общей      философии    и     включают    в    себя       учение    о    бытии,     категориальный     строй     философского    разума,    проблемы    философской       антропологии,   т. е.   Учение    о    человеке     и    его    бытии       в    мире,     прежде    всего   духовный     мир      человека.     Этот      круг     проблем    вполне    логично    вывел     нас     на    проблематику     теории     познания,     анализом      которой     я   завершаю      весь    этот     крупный    блок     фундаментальных      философских      проблем.

Во    всей    мировой    истории    развития     философской    мысли     никогда    и    никто    не     обходил     один      из    фундаментальных      разделов     в    системе     философии,    каковым      является    теория    познания.     Без    рассмотрения   теории     познания   немыслима    ни   одна      философская    система.    Это,    кроме    всего     прочего,    диктуется    властной     слой    связи     философии     с    конкретными     науками,    на    которые    она    опиралась     и    ныне    опирается    в  своем     развитии.   Это    нужно    прежде   всего    для    развития     теоретических     разделов    любой    науки,    но    в   то   же      время    необходимо    и    для    прогресса     самой     философской     культуры,    а      в    конечном    счете     для     удовлетворения     неисчислимого     множества    жизненных     вопросов     общества.     Человечество     всегда     стремилось    к    приобретению     новых     знаний.    Процесс     овладения    тайнами    бытия    есть   выражение     высших    устремлений     творческой     активности     разума,    составляющая     великую    гордость    человечества.    За      тысячелетия    своего   развития     оно     прошло      длительный     и    тернистый     путь     познания    от    примитивного     и   ограниченного    ко    все    более   глубокому      и   всестороннему     проникновению      в    сущность     бытия.       
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